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Conseil municipal de Sèvremoine 

PROCES VERBAL DU CONSEIL MUNICIPAL 
SÉANCE DU 25 Février 2021 
 

 
Nombre de membres du Conseil municipal : 67 
Nombre de Conseillers municipaux présents : 55 
Date de la convocation : 18 Février 2021 
Date dôaffichage des d®lib®rations : 18 Mars 2021 
 
 

Le jeudi 25 Février deux mille vingt et un, à 20 h 00, le Conseil municipal de S¯vremoine, sôest 
réuni, en séance publique, au nombre prescrit par la loi, à la Renaudière, Espace Renaudin, allée 
de la Riverette, sous la présidence de Didier Huchon, Maire. 
 
 
Conseillers municipaux présents : (55) Laurence Adrien-Bigeon, Anne-Marie Avy, Philippe Bâcle, Béatrice Bahuaud, Claire 
Baubry, Vincent Blanchard, Dominique Bochereau, Céline Bonnin, Cédric Bouttier, Claude Brel, Catherine Brin, Alexandre 
Brugerolle de Fraissinette, Amandine Brun, Richard Cesbron, Cyrille Chiron, Eric Chouteau, André Chouteau, Jean-Michel 
Coiffard, Sébastien Dessein, Pierre Devêche, Christelle Dupuis, Guillaume Fillaudeau, Cécile Fleurance, Caroline Fonteneau, 
Geneviève Gaillard, Stéphane Gandon, Claudine Gossart, Cécile Grelaud, Vincent Guillet, Emmanuel Guilloteau, Sabrina 
Guimbretière, Marianne Guinebretière, Didier Huchon, Lydie Jobard, Colette Landreau, Hervé Launeau, Thierry Lebrec, 
Mathieu Leray, Isabelle Maret, Jean-Louis Martin, Benoît Martin, Quentin Mayet, Sébastien Mazan, Isabelle Mériau, Chantal 
Moreau, Paul Nerrière, Alain Pensivy, Florence Poupin, Marie-Annick Renoul, Christian Rousselot, Thierry Rousselot, Claire 
Steinbach, Muriel Templeraud, Jean-Luc Tilleau, Jérôme Zawadzki. 
 
Conseillers municipaux absents nôayant pas donn® de d®l®gation de vote : (5) Aglaé De Beauregard, Jean-Luc Jarret, 
Virginie Neau, Corinne Raballand Texier, Lydia Sourisseau,  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Secrétaire de séance : Vincent Blanchard 
 

  

 
Conseillers municipaux absents ayant donné une délégation de vote : (7) 

 

Absents Délégation de vote à 

Guillaume Benoist Claire Steinbach 

Marie David Juchs Stéphane Gandon 

Bernard Delage-Damon Geneviève Gaillard 

Brigitte Fonteneau Philippe Bâcle 

Christine Hamard Sébastien Dessein 

Chantal Gourdon Dominique Bochereau 

Dominique Pohu   Thierry Lebrec 
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PRÉAMBULE 

Monsieur le Maire ouvre la séance à 20h07.  
 

- Point Situation Covid-19 
Monsieur le Maire débute par les éléments maintenant habituels liés à la situation Covid. 
Son intervention débute sur la base d'éléments chiffrés qui lui sont parvenus très récemment.  
 
Ces indicateurs ne sont pas forcément bons. Le département de Maine-et-Loire n'a pas la même 
couleur que le reste des départements des Pays de la Loire et pas non plus la même couleur que 
tous les départements situés plutôt à l'ouest de la France. Tout cela a été confirmé ce soir par le 
Premier ministre. Un certain nombre de départements sont concernés par des mesures, pas encore 
le Maine et Loire mais la situation n'est pas bonne en termes dôindicateurs et également en termes 
dô®volution. Côest cela qu'il faut regarder, c'est l'évolution des indicateurs. Sur le taux d'incidence 
qui est l'élément le plus observé, le taux dôincidence est à ce jour de 141, 176 sur le département 
du Maine et Loire et parmi les territoires du Maine-et-Loire le territoire sur lequel la situation évolue 
très négativement : côest celui de Mauges communauté puisqu'on a un taux d'incidence de 268.  
 
Malgré tout, la situation est un peu différente sur le territoire de Mauges communauté. On est un 
peu comme le territoire national entre l'ouest et l'est et donc Sèvremoine étant plutôt à l'est, on se 
retrouve à ce jour plutôt en dessous de la moyenne de Mauges communauté et du département.  
 
Les éléments qui nous sont fournis ne sont ni par commune ni par commune historique mais par 
code postal. On parle là non pas des lieux où sont réalisés les analyses mais du lieu de résidence 
des personnes qui se font tester.  
 
Pour le code postal de St Germain, on est à un taux dôincidence de 58, à St Macaire, on est à 147, 
à Torfou et au Longeron on est à 134.  
 
Malgré tout, la situation est préoccupante avec une accélération de la propagation du virus. J'avais 
le sous-préfet ce midi pour évoquer cette situation. A Chemillé, un dépistage massif sera organisé 
ce dimanche. Il semble que ce soit le variant anglais qui se propage très rapidement depuis 
quelques jours sur le territoire.  
 
Malgré tout, les plans de vaccination sont engagés et ils ont pu être réalisés sur nos résidences 
autonomie. Je rappelle que les résidences autonomie ont pu être intégrées au plan de la campagne 
de vaccination, pas au centre de vaccination du Pin en mauges, mais directement au sein de 
l'établissement. Donc, tous les résidents qui le souhaitaient ont été vaccinés en Février. Pour 
lôEHPAD du Clair logis qui était lui le premier concerné dans le cadre de la vaccination, la 2e 
injection est prévue sur le mois de mars.  
 
Il présente les chiffres de la vaccination dans les établissements pour personnes âgées 
 

 
 
Intervention de Pierre Devêche :  
Il précise quôun certain nombre de résidents dôAvresne sont allés directement au centre du Pin en 
Mauges ce qui fausse un peu les chiffres. Le taux de vaccination est donc plus important que ce 
qui est affiché.   
 
Monsieur le Maire continue en rappelant quôil y a maintenant plusieurs flux de vaccination : les 
centres de vaccination du Pin en Mauges, les professionnels de santé au sein de lôhôpital et 
maintenant les médecins généralistes. 
 
La bonne nouvelle c'est que les dotations de vaccins augmentent très significativement.  Je 
rappelle que pour la première semaine de vaccination, il y avait 300 doses puis 500 et cette 
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semaine nous disposons de 660 doses. Cela permet une augmentation régulière du taux de 
personnes âgées de + 75 ans vaccinées. 
 

 
  
Ça permet donc de mettre en îuvre tous les moyens qui avait été prévus sur le centre de 
vaccination et qui peuvent aller bien au-delà de celle de ces volumes mais qui sont déjà très 
satisfaisants. 
 
Pour ce qui concerne le centre d'appel, on voit également une régulation, ou un lissage en tout cas 
du nombre d'appels. Il y a toujours beaucoup d'appels en début de semaine qu'on ne peut pas tous 
honorer au premier appel.  Il faut insister, rappeler donc toujours au même numéro mais il ne faut 
pas se déplacer car il n'est pas possible d'obtenir un rendez-vous sur place. 
 
Je n'ai pas précisément les éléments annoncés lors de l'allocution du Premier ministre. J'ai compris 
qu'il y avait effectivement des départements pour lesquels des mesures allaient être mises en 
îuvre : des mesures beaucoup plus contraignantes. En tout cas la stratégie à aujourd'hui s'est 
territorialisée pour contenir sans arrêter toute la vie économique.  
 

- Planning dô®laboration du projet de mandat et du programme pluriannuel 
dôinvestissements 2021-2026 

Mme Chantal Moreau, adjointe aux finances et aux achats, présente :   

 

*Entretiens 

commissions 
Vendredi 12/03  

Mercredi 

17/03  
Jeudi 18/03  

Vendredi 

19/03  

17h/19h  EPCV  Sports  Urbanisme  
Enfance 

jeunesse  

19h/21h  Economie  Bâtiment  Culture  Santé  
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ETAPES 
DATES 

PREVISIONNELLES 

Présentation en Bureau municipal :  

Présentation des projets et du programme d'investissement ajusté en fonction des 

retours des élus 

Jeudi 10 juin 

Présentation en Bureau municipal :  

Présentation du PPI 2021-2026 & de la prospective financière associée  
Jeudi 24 juin 

Validation finale du PPI 2021-2026 en Conseil municipal  Jeudi 1er juillet  

 

- Débats dôOrientations Budg®taires 2021 
Monsieur le Maire introduit. Il précise quôil y a une anomalie temporelle. Le budget 2021 aurait dû être 
celui de lôann®e 1 du mandat et tenir compte dôun projet de mandat et des investissements associés. 
Or, le travail collaboratif avec lôensemble des Conseillers municipaux, voire les Conseillers consultatifs 
nôa pu être mené sur le 2ème semestre 2020 du fait de la situation que lôon connait.  
 
Le ROB 2021 aurait donc dû intégrer la première marche de ce programme. Le budget qui sera présenté 
lors du prochain Conseil sera avant tout un budget de reconduction du budget 2020 mais qui tient 
compte du contexte sanitaire et également des travaux et évolutions déjà lancés et prévus.  
 
En fonction des orientations retenues dans le cadre de la construction du projet présenté auparavant, 
des modifications budgétaires seront présentées sans attendre Janvier 2022. Le calendrier des 
décisions est à ajuster au regard du contexte.  
 
Intervention de Mme Chantal Moreau, adjointe aux finances et aux achats :  
Elle procède à la présentation du Rapport dôOrientations Budgétaires 2021.  
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1É 2019 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG 
et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

мΦнΦ [Ŝǎ ŘƛǎǇƻǎƛǝƻƴǎ ŘŜ ƭŀ ƭƻƛ ŘŜ ŬƴŀƴŎŜǎ 
ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜ ōƭƻŎ ŎƻƳƳǳƴŀƭ
wŞǇŀǊǝǝƻƴ ŘŜ ƭŀ 5DC ŘŜǎ ŎƻƳƳǳƴŜǎ

Source : Pr®vision du PLF 2021

Les donn®es pour lôann®e 2021 sont encore 
indicatives. Apr¯s le vote de la loi de finances, 
elles seront d®finitivement arr°t®es par le 
comit® des finances locales lors de sa s®ance 
du mois de f®vrier 2021

PLF 
2021

4,6Mú en 2020 pour S¯vremoine

DSR : 1,3Mú en 2020 

pour S¯vremoine

DSU : 1,5Mú en 2020 

pour S¯vremoine

S¯vremoinenôest pas 

®ligible ¨ la DNP

1É 2019 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG 
et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

мΦмΦ /ƻƴǘŜȄǘŜ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ Ŝǘ 
ŬƴŀƴŎƛŜǊ Υ [Ŝ ŎƻƴǘŜȄǘŜ ŬƴŀƴŎƛŜǊ

Led®ficitpublicsôeffondrecarilsupportetoutes

lesd®pensesengag®espourluttercontreles

cons®quences®conomiquesdelacrisesanitaire:

Á Lôessentieldeced®ficitestsupport®parlôEtat

Á LePLF2021pr®voitund®ficitpublicde11% duPIB(correction

suiteauPLFR4)en2020etde8,5% duPIBen2021(correction

PLFR4):alorsquelaFranceseremettait¨peinedelôimpactdela

crisede2008sursesfinancespubliques,celleduCovidremeten

causelacapacit®dôunretourl̈ô®quilibre

Á Lôaccroissementdud®ficitsôexpliquedôunepartparlahaussede

100milliardsdesd®pensespubliquesetlabaissedesrecettesdu

m°meordrecomptetenudesexon®rationsdechargesetdôimp¹ts

d®cid®espendantlacrise

Focussurladettepubliquequiaprogress®de15

pointssouslôeffetdesd®ficitsabyssaux:

Á Ladettepubliqueaprogress®de15pointssouslôeffetdôunbesoin

definancerdesd®ficitsabyssauxpouratteindreles117,5%duPIB

(119,8% pr®vuaveclenouveauconfinement)etnedevraitpas

retrouversonniveaudôavantcriseavant2025selonBercy.

Á Lespr®visionsdôam®liorationont®t®revues¨labaisseavecle

d®ploiementduplanderelanceetunediminutionsubstantielledes

recettesfiscalesen2020.

Á Leratioded®pensepubliqueatteindraunrecordde62,8%duPIB

en2020selondespr®visionsoptimistes.Celasôexpliqueparles

mesuresdôurgenceetdesoutienauxsalari®setauxentreprises

Á Cesontsurtoutlesd®pensesdelôEtatetdelas®curit®socialequi

ont®t®mobilis®esSource : Pr®vision du PLF 2021
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6É 2019 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG 
et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

2019 2020 2021

Cas 1 : commune 

sur-compens®e

Cas 2 : 

commune sous-

compens®e

2021

Pr®l¯vement

Sauf si <10Kú

Compl®ment

мΦнΦ [Ŝǎ ŘƛǎǇƻǎƛǝƻƴǎ ŘŜ ƭŀ ƭƻƛ ŘŜ ŬƴŀƴŎŜǎ 
ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭŜ ōƭƻŎ ŎƻƳƳǳƴŀƭ Υ [ŀ ǇƻǳǊǎǳƛǘŜ 
ŘŜ ƭŀ ǊŞŦƻǊƳŜ ŘŜ ǘŀȄŜ ŘΩƘŀōƛǘŀǝƻƴ

S¯vremoineest dans le cas nÁ2

TH RS-LV* : taxe dôhabitation des 
r®sidences secondaires/logements 

vacants

1É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[ŀ ǎƛǘǳŀǝƻƴ ŬƴŀƴŎƛŝǊŜ ŘŜ {ŝǾǊŜƳƻƛƴŜόнлмсπнлнлύ

Epargne brute/nette ?

Lô®pargne brute est ®gale aux produits r®els de fonctionnement -les charges r®elles de 

fonctionnement

Lô®pargne nette est ®gale ¨ lô®pargne brute amput®e du remboursement en capital de la dette. 

La CAF nette repr®sente donc lôautofinancement de la collectivit®.

?

[ΩŞǇŀǊƎƴŜōǊǳǘŜŘŜ{ŝǾǊŜƳƻƛƴŜŜǎǘ
ǊŜǎǘŞŜǊŜƭŀǝǾŜƳŜƴǘǎǘŀōƭŜŜƴнлнл
όҌрфYϵύΦ

[ΩŞǇŀǊƎƴŜƴŜǧŜŀ ŀǳƎƳŜƴǘŞŘŜ
ŦŀœƻƴǇƭǳǎƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜόҌмaϵύŜƴ
ǊŀƛǎƻƴŘŜ ƭŀǊŞŘǳŎǝƻƴŘǳ
ǊŜƳōƻǳǊǎŜƳŜƴǘŘǳŎŀǇƛǘŀƭŘŜǎ
ŜƳǇǊǳƴǘǎόπмaϵ ŜƴǘǊŜнлмфŜǘ
нлнлύΦ

tƻǳǊƳŞƳƻƛǊŜΣƭŀŘƛƳƛƴǳǝƻƴŘŜǎ
ǎƻƭŘŜǎŘΩŞǇŀǊƎƴŜŜƴнлмуŜǎǘ
ƴƻǘŀƳƳŜƴǘƭƛŞŜŀǳǘǊŀƴǎŦŜǊǘŘŜǎ
ǊŞǎƛŘŜƴŎŜǎ!ǾǊŜǎƴŜŜǘaƛƳƻǎŀǎŀǳ
//!{όōŀƛǎǎŜŘŜǎƭƻȅŜǊǎǇŜǊœǳǎŀǳ
ōǳŘƎŜǘǇǊƛƴŎƛǇŀƭŘŜπфлтYϵƴƻƴ
ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŞŜŘΩǳƴŜŘƛƳƛƴǳǝƻƴ
ŞǉǳƛǾŀƭŜƴǘŜŘŜǎŎƘŀǊƎŜǎŘŜ
ŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘύΦ

Å wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŜũŜŎǘǳŞǎ ǇƻǳǊ нлнл Υ ŘŞǇŜƴǎŜǎ Υ ƘƻǊǎ ǘǊŀƴǎŦŜǊǘ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ .! ŀǎǎŀƛƴƛǎǎŜƳŜƴǘ Ŝǘ ǘŜǊǊŀƛƴ ǘǊŀƴǎŦŞǊŞ Ł a/ 
Å 5ƻƴƴŞŜǎ нлнл ǇǊƻǾƛǎƻƛǊŜǎ
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10É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.
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!ƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇŀǊŀǝǾŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻƳƳǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩ9t/L

{ƻǳǊŎŜ 5D/[
wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩŞǇŀǊƎƴŜ ōǊǳǘŜ ǇƻǳǊ ŎŀƭŎǳƭŜǊ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ŘŞǎŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘ Υ 
Å 5ŞǇŜƴǎŜǎ Υ ƘƻǊǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όƅǳȄ ŬƴŀƴŎƛŜǊǎ ŀǾŜŎ aŀǳƎŜǎ /ǘŞύ

aƻȅŜƴƴŜ Υ ннлϵκƘŀōΦ

11É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.
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!ƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇŀǊŀǝǾŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻƳƳǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩ9t/L
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8 

 

 
 
Intervention de Pierre Devêche :  
Pour quelles raisons a-t-on perdu en 2019 la dotation nationale de péréquation ?   
 
Intervention de Didier Huchon : 
Le système de péréquation est un système de répartition entre les plus riches et les plus pauvres sur 
des critères. Sur le 3ème volet, on nôétait plus éligible au regard des critères notamment de fiscalité de la 
commune.  

12É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

!ƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇŀǊŀǝǾŜ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ŎƻƳƳǳƴŜǎ ŘŜ ƭΩ9t/L

wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩŞǇŀǊƎƴŜ ōǊǳǘŜ ǇƻǳǊ ŎŀƭŎǳƭŜǊ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ŘŞǎŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘ Υ 5ŞǇŜƴǎŜǎ ƘƻǊǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όƅǳȄ ŬƴŀƴŎƛŜǊǎ ŀǾŜŎ aŀǳƎŜǎ /ǘŞύ

[ŜƴƛǾŜŀǳŘŜƭŀŎŀǇŀŎƛǘŞŘŜ
ŘŞǎŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘŘŜ ƭŀ
ŎƻƳƳǳƴŜŜǎǘƴŜǧŜƳŜƴǘ
ƛƴŦŞǊƛŜǳǊŁ ŎŜƭǳƛŘŜƭŀ
ƳƻȅŜƴƴŜŘŜ ƭŀǎǘǊŀǘŜ
ƴŀǝƻƴŀƭŜΦ

[ŀ ŎƻƳƳǳƴŜǇǊŞǎŜƴǘŜ
ŞƎŀƭŜƳŜƴǘǳƴŜƴŎƻǳǊǎŘŜ
ŘŜǧŜǊŜƭŀǝǾŜƳŜƴǘŦŀƛōƭŜ
ŎƻƳǇŀǊŞŁ ŎŜƭǳƛŘŜƭŀ
ƳƻȅŜƴƴŜŘŜ ƭŀǎǘǊŀǘŜ
ƴŀǝƻƴŀƭŜΣǾƻƛǊƳşƳŜŁŎŜƭǳƛ
ŘŜǎŎƻƳƳǳƴŜǎŘŜƭΩ9t/LΦ

9ƴнлмфΣƭΩŜƴŎƻǳǊǎŘŜŘŜǧŜŘŜ
ƭŀŎƻƳƳǳƴŜǎΩŜǎǝƳŜŁмфм
ϵκƘŀōΦŎƻƴǘǊŜǇƭǳǎŘŜмллл
ϵκƘŀōΦ ǇƻǳǊƭŀƳƻȅŜƴƴŜ
ƴŀǝƻƴŀƭŜΦ
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13É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

9Ǿƻƭǳǝƻƴ ŘŜǎ ǊŜŎŜǧŜǎ ǊŞŜƭƭŜǎ ŘŜ 
ŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘ ŀǇǊŝǎ ǊŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘ

9ƴǘǊŜнлмфŜǘнлнлΣƭŜǎǊŜŎŜǧŜǎŘŜ
ŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘƻƴǘŘƛƳƛƴǳŞŘŜπпнфYϵ
ŜƴǊŀƛǎƻƴǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘŘŜƭŀōŀƛǎǎŜ
ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜŘŜǎǇǊƻŘǳƛǘǎŘŜǎǎŜǊǾƛŎŜǎ
ƭƛŞŜŁ ƭŀŎǊƛǎŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜόǊŜŎŜǧŜǎ
ǊŜǎǘŀǳǊŀǝƻƴǎŎƻƭŀƛǊŜΥπнулYϵΣƭƻŎŀǝƻƴ
ǎŀƭƭŜǎΥπсрYϵύŜǘŘŜƭŀŬƴŘŜƭŀ
ǊŜŦŀŎǘǳǊŀǝƻƴŘǳǇŜǊǎƻƴƴŜƭƳƛǎŁ
ŘƛǎǇƻǎƛǝƻƴŘǳ ōǳŘƎŜǘŀƴƴŜȄŜ
ŀǎǎŀƛƴƛǎǎŜƳŜƴǘόπмтлYϵύΦ

tƻǳǊƳŞƳƻƛǊŜΣƭŀŎƻƳƳǳƴŜŀŞƎŀƭŜƳŜƴǘ
ŎƻƴƴǳΥ
πǳƴŜōŀƛǎǎŜŘŜƭŀ5DCŜƴнлмфŜƴǊŀƛǎƻƴ
ƭŀǇŜǊǘŜŘΩŞƭƛƎƛōƛƭƛǘŞŁƭŀŘƻǘŀǝƻƴ
ƴŀǝƻƴŀƭŜŘŜǇŞǊŞǉǳŀǝƻƴόπппоYϵύΣ
πǳƴŜōŀƛǎǎŜŘŜǎǊŜŎŜǧŜǎŬǎŎŀƭŜǎ
ŎƻƴǎǘŀǘŞŜǎŜƴǘǊŜнлмтŜǘнлмуƭƛŞŜŁƭŀ
ōŀƛǎǎŜŘŜ ƭΩŀǧǊƛōǳǝƻƴŘŜ
ŎƻƳǇŜƴǎŀǝƻƴΦ
πǳƴŜōŀƛǎǎŜŘŜǎǊŜǾŜƴǳǎŘŜǎƛƳƳŜǳōƭŜǎ
όƭƻȅŜǊǎύŘŜπфлуYϵŜƴǘǊŜнлмтŜǘнлму
όǘǊŀƴǎŦŜǊǘŘŜǎǊŞǎƛŘŜƴŎŜǎ!ǾǊŜǎƴŜŜǘ
aƛƳƻǎŀǎŀǳ//!{ύΦ

! ƴƻǘŜǊǉǳŜƭŀŎƻƳƳǳƴŜƴΩŀǇŀǎ
ŀǳƎƳŜƴǘŞǎŜǎǘŀǳȄŘΩƛƳǇƻǎƛǝƻƴǎǳǊƭŀ
ǇŞǊƛƻŘŜнлмсπнлнлΦ
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Intervention de Pierre Devêche :  
Cela veut-il dire quôon est trop riche ?  
 
Réponse de Didier Huchon : 
Il y a effectivement un sujet autour de la notion de dotation. Le principe est quôon ne peut faire appel à 
la péréquation des autres territoires si on ne lève pas assez lôimp¹t localement. Ce nôest pas une 
question de richesse mais dôeffort fiscal. Il y a un certain nombre de dotations au niveau national dont 
on ne pourra bénéficier si on ne fait pas lôeffort fiscal demandé par lôEtat qui considère quôen cas de 
problème de ressources, il faut dôabord commencer par la levée dôimp¹ts locaux ce qui est assez logique 
aussi.  
 
 

 
 

15É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.
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!ƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇŀǊŀǝǾŜ ŘŜǎ ǘŀǳȄ Ŝǘ ōŀǎŜǎ ŘΩƛƳǇƻǎƛǝƻƴ

aƻȅŜƴƴŜ 
ŎƻƳƳǳƴŜǎ 
9t/L Υ 
мфΣфу҈

aƻȅŜƴƴŜ 
ŎƻƳƳǳƴŜǎ 9t/L Υ 
тфр
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Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette :  
Comment se fait-il quôen 2020, la baisse des dépenses ait été supérieure à celle des recettes ?  
Il y a un gain sur la période. La crise ne nous a pas fait perdre de lôargent, mais on se retrouve avec un 
gain de 100 000 ú ? 
 
Réponse de Chantal Moreau :  
Il nôy a pas eu que la crise sanitaire, il y a eu dôautres baisses de dépenses. Par exemple, le transfert 
de la compétence assainissement ou la fermeture de la crèche familiale ont induit une baisse des 
dépenses de personnel par rapport à 2019, indépendamment de la crise sanitaire.  
 
 
 
 

16É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

9Ǿƻƭǳǝƻƴ ŘŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ǊŞŜƭƭŜǎ ŘŜ 
ŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘ ŀǇǊŝǎ ǊŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘ

IƻǊǎŎƘŀǊƎŜǎŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎΣƭŜǎŘŞǇŜƴǎŜǎǊŞŜƭƭŜǎ
ŘŜŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘƻƴǘŘƛƳƛƴǳŞŘŜπромYϵŜƴнлмс
ŜǘнлнлΦ

/ŜǧŜŘƛƳƛƴǳǝƻƴǎŜŎƻƴŎŜƴǘǊŜŜƴǘǊŜнлмфŜǘнлнл
ǎǳǊŘŜǳȄŎƘŀǇƛǘǊŜǎΥ
Å[ŜǎŎƘŀǊƎŜǎŁŎŀǊŀŎǘŝǊŜǎƎŞƴŞǊŀƭŜǎΥ

ÅπмрлYϵƭƛŞǎŁƭŀŎǊƛǎŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜΥмллYϵƭƛŞǎ
ŁƭŀǊŜǎǘŀǳǊŀǝƻƴǎŎƻƭŀƛǊŜŜǘулYϵƭƛŞǎŁ
ƭΩŀƴƛƳŀǝƻƴƭƻŎŀƭŜΦ
Å! ƭΩƛƴǾŜǊǎŜΣƛƭȅŀ ŜǳŘŜǎŘŞǇŜƴǎŜǎ
ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎƭƛŞŜǎŁƭŀŎǊƛǎŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜ
όулYϵŘŜŦƻǳǊƴƛǘǳǊŜǎŘƛǾŜǊǎŜǎŜǘслYϵŘŜ
ŎƘŀǊƎŜǎǎǳǊƭŀŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎŎƻƭŀƛǊŜύ

Å[ŜǎŎƘŀǊƎŜǎŘŜǇŜǊǎƻƴƴŜƭΥπофнYϵŘƻƴǘπнллYϵƭƛŞ
ŁƭŀŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜŀǎǎŀƛƴƛǎǎŜƳŜƴǘǘǊŀƴǎŦŞǊŞŜŁ
aŀǳƎŜǎ/ƻƳƳǳƴŀǳǘŞŜǘπмулYϵƭƛŞŀǳǎŜǊǾƛŎŜ
ŎǊŝŎƘŜŦŀƳƛƭƛŀƭŜόǎŜǊǾƛŎŜŦŜǊƳŞŜƴǎŜǇǘŜƳōǊŜ
нлмфύ
Å{ǳǊŎƻǶǘŘŜǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭƛŞŁƭŀŎǊƛǎŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜΥмтрYϵ
ŎƻƳǇŜƴǎŞǎǇŀǊŘŜǎǊŜǇƻǊǘǎŘŜǊŜŎǊǳǘŜƳŜƴǘƻǳŘŜǎ
ƴƻƴǊŜƳǇƭŀŎŜƳŜƴǘǎ

ϝ wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜǎ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴǎ όпнрYϵ Ŝƴ нлмтύΣ ŘŜǎ ŀǧŞƴǳŀǝƻƴǎ ŘŜ ǇǊƻŘǳƛǘǎ όнΣуaϵ Ŝƴ нлмсύ Ŝǘ ŘŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όǊŜǾŜǊǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǎƻǳƭǘŜ ǾŜƴŀƴǘ ŘŜ aŀǳƎŜǎ /ǘŞ
ǾŜǊǎ ƭŜ ōǳŘƎŜǘ .ŃǝƳŜƴǘǎ ŘŜ {ŝǾǊŜƳƻƛƴŜǇƻǳǊ ŬƴŀƴŎŜǊ ƭŜ ŘŞǇƭƻƛŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŀ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜ {ŀƴǘŞ Ŝǘ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ŎƻƳƳŜǊŎŜǎ ŘŜ ǇǊƻȄƛƳƛǘŞΣ ǘǊŀƴǎŦŜǊǘ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ŘŜǎ ōǳŘƎŜǘ !/ 
Ŝǘ {t!b/ύ
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17É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

9Ǿƻƭǳǝƻƴ ŘŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŘΩƛƴǾŜǎǝǎǎŜƳŜƴǘ

[ŀ ŎƻƳƳǳƴŜŘŜ
{ŝǾǊŜƳƻƛƴŜŀǊŞŀƭƛǎŞŜƴ
ƳƻȅŜƴƴŜ тΣпaϵ
ŘΩƛƴǾŜǎǝǎǎŜƳŜƴǘǇŀǊŀƴ
όƘƻǊǎǊŜƳōƻǳǊǎŜƳŜƴǘŘŜ
ƭŀŘŜǧŜύΣǎƻƛǘотaϵǎǳǊƭŀ
ǇŞǊƛƻŘŜнлмсπнлнлΦ

[ŜƳƻƴǘŀƴǘŘŜǎǊŜǎǘŜǎŁ
ǊŞŀƭƛǎŜǊŁŬƴнлнлǎΩŞƭŝǾŜ
ŁпaϵΦ

[ŜǊŞǎǳƭǘŀǘŘŜŎƭƾǘǳǊŜŁŬƴ
нлнлǎΩŞƭŝǾŜŁфΣпaϵΦ

нлмт Υ Řƻƴǘ пaϵ ŘŜ ŎǊŞŀƴŎŜǎ ƛƳƳƻōƛƭƛǎŞŜǎ
wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŜũŜŎǘǳŞǎ Υ 
ÅwŞƛƴǘŞƎǊŀǝƻƴ ŘŜǎ ǊŜŎŜǧŜǎ ǾŜƴǘŜǎ ǘŜǊǊŀƛƴǎ Ł aŀǳƎŜǎ /ǘŞόпaϵ Ŝƴ нлмтύ Ŝǘ ŘŜǎ ǊŜǇǊƛǎŜǎ ŘŜ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴǎ Ŝƴ нлму όпнрYϵύ
ÅwŞƛƴǘŞƎǊŀǝƻƴ ŘŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όƅǳȄ ŬƴŀƴŎƛŜǊǎ ŀǾŜŎ aŀǳƎŜǎ /ǘŞύ Ŝǘ ƘƻǊǎ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴǎ ǊŞŀƭƛǎŞŜǎ Ŝƴ нлмт
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18É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

!ƴŀƭȅǎŜ ŎƻƳǇŀǊŀǝǾŜ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴǾŜǎǝǎǎŜƳŜƴǘ
[Ŝǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ
ŘΩŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘǎƻƴǘ
Ŝƴ ƳƻȅŜƴƴŜ
ƛƴŦŞǊƛŜǳǊŜǎŁ ƭŀ
ƳƻȅŜƴƴŜƴŀǝƻƴŀƭŜŜǘ
Ł ƭŀƳƻȅŜƴƴŜŘŜǎ
ŎƻƳƳǳƴŜǎŘŜƭΩ9t/LΦ

LƭǊŜǎǘŜпΣоaϵ ŘŜ
ǊŜǎǘŜǎŁǊŞŀƭƛǎŜǊŜƴ
ŘŞǇŜƴǎŜǎ
ŘΩƛƴǾŜǎǝǎǎŜƳŜƴǘŀǳ
омκмнκнлнлόŎƻƴǘǊŜ
нΣоaϵ ŀǳ
омκмнκнлмфύŜƴǊŀƛǎƻƴ
ŘΩǳƴŘŞŎŀƭŀƎŜƭƛŞŀǳ
ŎƻƴǘŜȄǘŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜΦ
/ŜǎŘŞǇŜƴǎŜǎǎƻƴǘ
ōƛŜƴŜƴƎŀƎŞŜǎŜǘǾƻƴǘ
şǘǊŜǊŞŀƭƛǎŞŜǎŘŀƴǎƭŜǎ
ǇǊƻŎƘŀƛƴŜǎǎŜƳŀƛƴŜǎ
ŜǘƭŜǎǇǊƻŎƘŀƛƴǎƳƻƛǎΦ

{ƻǳǊŎŜ Υ 5D/[
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¸ ŎƻƳǇǊƛǎ w!w нлнм



12 

 
 
 

 
 

19É 2016 KPMG France. KPMG France d®signe un ensemble de soci®t®s op®rationnelles juridiquement distinctes. KPMG France est le membre franais du r®seau KPMG International constitu® de cabinets 
ind®pendants adh®rents de KPMG International Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

9Ǿƻƭǳǝƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘ

[ŀŎƻƳƳǳƴŜŘŜ{ŝǾǊŜƳƻƛƴŜ
ǎŜŘŞǎŜƴŘŜǧŜŘŜǇǳƛǎнлмсΦ
9ƴŜũŜǘΣƭŀŎƻƳƳǳƴŜƴΩŀǇŀǎ
ŜǳǊŜŎƻǳǊǎŁƭΩŜƳǇǊǳƴǘŎŜǎ
ǉǳŀǘǊŜŘŜǊƴƛŝǊŜǎŀƴƴŞŜǎΦ
tŀǊŀƛƭƭŜǳǊǎΣƭŜƴƛǾŜŀǳŘŜƭŀ
ŎŀǇŀŎƛǘŞŘŜŘŞǎŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘ
ŘŜƭŀŎƻƳƳǳƴŜŜǎǘǘǊŝǎ
ǎŀǝǎŦŀƛǎŀƴǘόŜƴǾƛǊƻƴмŀƴŜƴ
нлмфΣǎƻƛǘǳƴƴƛǾŜŀǳƭŀǊƎŜƳŜƴǘ
ƛƴŦŞǊƛŜǳǊŀǳǎŜǳƛƭŘŜǇǊǳŘŜƴŎŜ
ǇǊŞŎƻƴƛǎŞόтŀƴǎύύΦ

Capacit® de d®sendettement ?

Elle exprime la dur®e n®cessaire (en ann®es) pour rembourser la dette communale, si la totalit® de l'autofinancement (CAF brute)d®gag® sur la section de 

fonctionnement y est consacr®.

?

wŜǘǊŀƛǘŜƳŜƴǘǎ ŘŜ ƭΩŞǇŀǊƎƴŜ ōǊǳǘŜ ǇƻǳǊ ŎŀƭŎǳƭŜǊ ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ŘŞǎŜƴŘŜǧŜƳŜƴǘ Υ 
Å wŜŎŜǧŜǎ Υ ƘƻǊǎ ǊŜŎŜǧŜǎ ǾŜƴǘŜǎ ǘŜǊǊŀƛƴǎ Ł aŀǳƎŜǎ /ǘŞόпaϵ Ŝƴ нлмтύ Ŝǘ ƘƻǊǎ ǊŜǇǊƛǎŜ ǎǳǊ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴǎ Ŝƴ нлму όпнрYϵύ
Å 5ŞǇŜƴǎŜǎ Υ ƘƻǊǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όƅǳȄ ŬƴŀƴŎƛŜǊǎ ŀǾŜŎ aŀǳƎŜǎ /ǘŞύ Ŝǘ ƘƻǊǎ ǇǊƻǾƛǎƛƻƴǎ ǊŞŀƭƛǎŞŜǎ Ŝƴ нлмт
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Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette:  
On est bien dôaccord que le taux dôimposition sur St Macaire en Mauges a vocation à augmenter.  
 
Réponse de Chantal Moreau :  
Côest le lissage. Au moment de la création de la commune nouvelle, lôobjectif était dôatteindre un taux 
cible pour que toutes les communes déléguées atteignent ce même taux.  
 
Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette:  
On est bien dôaccord pour le contribuable, côest une augmentation pas un lissage.  
 

22É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[Ŝǎ ƻǊƛŜƴǘŀǝƻƴǎ ōǳŘƎŞǘŀƛǊŜǎ ǇƻǳǊ нлнм

π ¦ƴŜǾƻƭƻƴǘŞŘΩƻǇǝƳƛǎŜǊŜǘŘŜƳŀƞǘǊƛǎŜǊƭŜǎŘŞǇŜƴǎŜǎǊŞŜƭƭŜǎŘŜ

ŦƻƴŎǝƻƴƴŜƳŜƴǘŀŬƴŘŜŘŞƎŀƎŜǊƭŜǎƳŀǊƎŜǎŘŜƳŀƴǆǳǾǊŜǇŜǊƳŜǧŀƴǘŘŜǊŜƭŜǾŜǊ

ƭŜǎŜƴƧŜǳȄŘŜƭŀǘǊŀƴǎƛǝƻƴŞŎƻƭƻƎƛǉǳŜ

π ¦ƴŜǾƻƭƻƴǘŞŘŜǇƻǳǊǎǳƛǾǊŜǳƴŜǇƻƭƛǝǉǳŜǾƻƭƻƴǘŀǊƛǎǘŜŘΩƛƴǾŜǎǝǎǎŜƳŜƴǘ

π ¦ƴŜǎǘŀōƛƭƛǎŀǝƻƴŘŜǎǘŀǳȄŘΩƛƳǇƻǎƛǝƻƴ

π ¦ƴǎƻǳǝŜƴŀǳȄŀŎǘŜǳǊǎƭƻŎŀǳȄŘŀƴǎǳƴŎƻƴǘŜȄǘŜŘŜŎǊƛǎŜǎŀƴƛǘŀƛǊŜ
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23É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[ŀ ƳŀǎǎŜ ǎŀƭŀǊƛŀƭŜ όлмнύ Υ

Lôestimation est de
8 058 Kú pour 2021

BP 2020 : 8 058 Kú

CA 2020 : 7 488 Kú

[ŜǎŎƘŀǊƎŜǎŘŜǇŜǊǎƻƴƴŜƭнлнмŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘΥ
πŁƭŀƳŀǎǎŜǎŀƭŀǊƛŀƭŜнлнлόтпууYϵύ
πŁƭŀǊŜǇǊƛǎŜŘǳǊŜǎǘŀǳǊŀƴǘǎŎƻƭŀƛǊŜŘŜ{ǘDŜǊƳŀƛƴόҌмрл
Yϵύ

πŁƭΩŜũŜǘζŀƴƴŞŜǇƭŜƛƴŜηŘŜǎǊŜŎǊǳǘŜƳŜƴǘǎƻǇŞǊŞǎŜƴ
нлнлόҌнллYϵύ

πŀǳǇŜǊǎƻƴƴŜƭŘŜǊŜƳǇƭŀŎŜƳŜƴǘόҌтлYϵύ
πŁƭΩŀǇǇƭƛŎŀǝƻƴŘŜƭΩŞǾƻƭǳǝƻƴŘǳD±¢όƎƭƛǎǎŜƳŜƴǘΣ
ǾƛŜƛƭƭŜǎǎŜΣǘŜŎƘƴƛŎƛǘŞύǎǳǊƭΩŜƴǎŜƳōƭŜŘŜǎŎƘŀǊƎŜǎŘŜ
Ҍн҈όҌмрлYϵύ

24É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

/ƘŀǊƎŜǎ Ł ŎŀǊŀŎǘŝǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭ όлммύ

Lôestimation est de 4 570 Kú 
pour 2021

BP 2020 : 4 283Kú

CA 2020 : 3 724 Kú

[Ŝǎ ŎƘŀǊƎŜǎ Ł ŎŀǊŀŎǘŝǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭ нлнм ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Υ
πŀǳȄ ŎƘŀǊƎŜǎ Ł ŎŀǊŀŎǘŝǊŜ ƎŞƴŞǊŀƭ ǇǊŞǾǳŜǎ ǇƻǳǊ нлнл 
όп нуоYϵύ Ŝǘ ŘŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ ƭƛŞŜǎ Υ 
πŁ ƭŀ ǊŜǇǊƛǎŜ Řǳ ǊŜǎǘŀǳǊŀƴǘ ǎŎƻƭŀƛǊŜ {ǘ DŜǊƳŀƛƴ 
όҌмрл ƪϵύ

πŁ ƭΩƛŘŜƴǝŬŎŀǝƻƴ ŘŜ ǇƻƭƛǝǉǳŜǎ ǇǳōƭƛǉǳŜǎ 
ƴƻǳǾŜƭƭŜǎ Υ
πǘǊŀƴǎƛǝƻƴ ŞŎƻƭƻƎƛǉǳŜ όҌср ƪϵύ
πŀƴƛƳŀǝƻƴ ŘŞƳƻŎǊŀǝǉǳŜ όҌрл ƪϵύ
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Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette :    
Sur les charges financières, quel est le taux moyen dôendettement supporté par la commune. Est-on 
sur des taux anciens autour de 4% ?  
 
Réponse de Chantal Moreau :    
Elle transmet la parole à Anne Pithon, DGS, pour plus de précisions.  

 
Intervention de Anne Pithon :    
Les emprunts avaient été renégociés en 2016. On est plutôt sur des taux de lôordre de 2% mais il nôy a 
plus beaucoup dôemprunts.  
Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette :    
En quoi est-il judicieux de se désendetter alors quôaujourdôhui justement les taux sont bas ?   

25É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[Ŝǎ ŎƘŀǊƎŜǎ ŘŜ ƎŜǎǝƻƴ ŎƻǳǊŀƴǘŜ όсрύ

Une enveloppe estim®e ¨

4 265 Kú pour 2021

BP 2020 : 4 402 Kú

CA 2020 : 3 955 Kú

[Ŝǎ ŎƘŀǊƎŜǎ ŘŜ ƎŜǎǝƻƴ ŎƻǳǊŀƴǘŜ нлнм 
ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ŀǳȄ ǎǳōǾŜƴǝƻƴǎ ǾŜǊǎŞŜǎ 
ŀǳȄ ŀǎǎƻŎƛŀǝƻƴǎ Υ м трл Yϵ

Indemnit®s,
frais de missions
®lus (D653);691

Contingent
et participations
obligatoires

(D655);1304

Subventio
ns de

fonctionnement

vers®esé

Autres;15

Composition des charges de gestion courante
2020 en Kú

26É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[Ŝǎ ŎƘŀǊƎŜǎ ŬƴŀƴŎƛŝǊŜǎ όссύ

Une enveloppe estim®e ¨ 115 Kú 
pour 2021

BP 2020 : 156 Kú 

CA 2020 : 133 Kú
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Réponse de Didier Huchon : 
Côest le choix politique qui a été opéré lors du précédent mandat. Le choix avait été fait de laisser une 
situation financière saine à la nouvelle équipe, dont tu fais partie, pour permettre dôengager un mandat 
de réalisation en sôappuyant sur cette saine situation financière et un taux dôendettement relativement 
faible. On avait également fait une prospective financière avec une cible en termes de capacité de 
désendettement. La décision avait été prise de ne pas réemprunter.  
La décision dôemprunter ou non sur ce mandat sera également prise par les élus au regard du 
programme d'investissement qui sera validé par le Conseil.  
Une autre précision sur la renégociation des emprunts des plus de 15 communes et syndicats 
intercommunaux historiques effectuée en 2016. On a pu bénéficier du principe du compactage pour 
diminuer considérablement le nombre de prêts ce qui a permis également de diminuer la gestion (1 seul 
contrat en substitution de tous les historiques) ainsi que les charges financières liées. Certains emprunts 
anciens avaient des taux élevés.  
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27É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[Ŝǎ ŎƘŀǊƎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ όстύ

Une enveloppe estim®e ¨ 30Kú 
pour 2021

BP 2020 : 1 320 kú

CA 2020 : 1 187 kú

[ŀ ǾŜƴǘŜ ŘŜǎ ǘŜǊǊŀƛƴǎ ŘΩŀŎǝǾƛǘŞ ŞŎƻƴƻƳƛǉǳŜ Ł 
aŀǳƎŜǎ /ƻƳƳǳƴŀǳǘŞ ƭŜ мŜǊ ƧŀƴǾƛŜǊ нлмт ǎΩŜǎǘ 
ǘǊŀŘǳƛǘŜ ŬƴŀƴŎƛŝǊŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜ ǾŜǊǎŜƳŜƴǘ Ł ƭŀ 
ŎƻƳƳǳƴŜ ŘŜ {ŝǾǊŜƳƻƛƴŜŘΩǳƴŜ ǎƻǳƭǘŜ ŘŜ мaϵκŀƴ 
ǇŜƴŘŀƴǘ п ŀƴǎ ǎǳǊ ƭŀ ǇŞǊƛƻŘŜ нлмтπнлнлΦ /ŜǧŜ 
ǊŜŎŜǧŜ Şǘŀƛǘ ŜƴǎǳƛǘŜ ŀǧǊƛōǳŞŜ ŀǳ ōǳŘƎŜǘ ŀƴƴŜȄŜ ζ 
ōŃǝƳŜƴǘǎ η ǇƻǳǊ ƭŜ ŬƴŀƴŎŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ƻǇŞǊŀǝƻƴǎ 
ƭƛŞŜǎ ŀǳȄ ŎƻƳƳŜǊŎŜǎ Ŝǘ Ł ƭŀ ǎŀƴǘŞΦ /Ŝǎ 
ǊŜǾŜǊǎŜƳŜƴǘǎ ŞǘŀƛŜƴǘ ŎƻƳǇǘŀōƛƭƛǎŞǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ 
ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎΦ

нлнл Şǘŀƛǘ ƭŀ ŘŜǊƴƛŝǊŜ ŀƴƴŞŜ ǇƻǳǊ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƭŀ 
ŎƻƳƳǳƴŜ ǘƻǳŎƘŜǊŀ ŎŜǧŜ ǊŜŎŜǧŜ ŀƴƴǳŜƭƭŜ 
ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜΦ

tƻǳǊ нлнмΣ ƭŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ŜȄŎŜǇǝƻƴƴŜƭƭŜǎ ǎƻƴǘ 
ŜǎǝƳŞŜǎ Ł олYϵΦ

28É 2018 KPMG S.A., soci®t® anonyme d'expertise comptable et de commissariat aux comptes, membre franais du r®seau KPMG constitu®de cabinets ind®pendants adh®rents de KPMG International 
Cooperative, une entit® de droit suisse. Tous droits r®serv®s. Le nom KPMG et le logo sont des marques d®pos®es ou des marques de KPMG International.

[Ŝǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ƛƳǇǊŞǾǳŜǎ

Une enveloppe estim®e ¨ 750Kú 
pour 2021

BP 2020 : 500 kú

[Ŝǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ƛƳǇǊŞǾǳŜǎ нлнм ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Υ
πŀǳȄ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ǇǊŞǾǳŜǎ ǇƻǳǊ нлнл όрллYϵύ 
πŜǘ ŀǳȄ ŞǾŜƴǘǳŜƭƭŜǎ ŘŞǇŜƴǎŜǎ ƭƛŞŜǎ Ł ƭŀ ŎǊƛǎŜ 
ǎŀƴƛǘŀƛǊŜ όнрлYϵύ Υ ŀƛŘŜǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ ǎǳǇǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜǎΣ 
ǇŜǊǘŜ ŘŜ ǊŜŎŜǧŜǎ όƭƻȅŜǊǎΣΦΦΦύΣ ǎƻǳǝŜƴ ŀǳȄ 
ŀǎǎƻŎƛŀǝƻƴǎΣ ŀŎƘŀǘ ŘŜ ƳŀǘŞǊƛŜƭΣΧ
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Intervention de Laurence Adrien-Bigeon : 
Ça baisse pour certaines communes déléguées mais ça augmente pour dôautres. On ne peut 
pas dire que cela nôaugmente pas. Il y a des contribuables qui payent plus dôimp¹ts locaux.  

.   
Réponse de Didier Huchon : 
Il souhaite faire un rappel. A la création de la commune nouvelle, la question de la fiscalité 
était essentielle. Il sôagissait dôun "contrat de mariage" entre les 10 communes historiques. La 
question de la fiscalit® a fait lôobjet de nombreux travaux pour ce qui serait la cible. Qui dit 
mariage, dit fiscalité unique. Le législateur permet de lisser les taux sur douze années dans le 
cadre de la cr®ation dôune commune nouvelle. Des projections ont ®t® faites. Le lissage a été 
approuvé par les Conseils municipaux des dix communes. Il a donc été décidé en 2015 que 
certaines communes allaient baisser et dôautres augmenter. La projection avait ®t® faite sur la 
taxe dôhabitation mais ®galement sur la taxe fonci¯re. Le taux cible qui a ®t® fix® nô®tait pas la 
moyenne pond®r®e des 10 communes, côest tr¯s important de le rappeler. Les ®lus avaient 
estim® que lôeffort qui aurait ®t® demand® dans cette hypoth¯se nôaurait pas ®t® supportable 
pour les contribuables des communes historiques qui avaient les taux les plus bas ¨ lôorigine. 
Des calculs avaient ®t® faits pour ®valuer lôimpact sur les foyers en question. Il a donc été fait 
un choix de se priver dôune partie de recettes fiscales. Il a un montant en tête autour de 
200 000 ú, sans certitude. Cet effort sôadressait aux contribuables des communes aux taux 
dôimposition les plus faibles Lôeffort avait ®t® calcul® au regard de ce quôun foyer pouvait 
accepter chaque ann®e comme effort fiscal. Cô®tait un pr®alable indispensable ¨ la cr®ation 
de la commune nouvelle. On s'en tient strictement conforme à cette stratégie. Pour votre 
®clairage et pour relativiser cette augmentation, on pourrait vous montrer lôeffort que cela 
représente par foyer, la notion de taux étant parfois un peu abstraite. Le principe des 
abattements avait également été modifié pour limiter les effets et les efforts sur les foyers avec 
enfants des communes qui augmentaient, il sôagit l¨ aussi de strat®gie fiscale.  
 
Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette : 
Le propos soulign® ici nôest pas tant de dire quôil nôy pas de hausse dôimp¹t mais le fait que 
lôon ne souligne pas que certains font un effort. On dit : il nôy a pas dôaugmentation, mais pour 
certains, il y en a. Tant mieux pour nous la commune, car ils contribuent aux recettes de la 
commune mais pour autant, il y en a certains qui payent plus dôimp¹ts et côest bien de le dire 
aussi. 
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Des recettes fiscales (73) 
estim®es ¨ 11 809 Kú 

BP 2020 : 11 302Kú

CA 2020 : 11 677 Kú

[Ŝǎ ǊŜŎŜǧŜǎ ŬǎŎŀƭŜǎ όтоύ

[Ŝǎ ǊŜŎŜǧŜǎ ŬǎŎŀƭŜǎ нлнм ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Υ
πŀǳȄ ŎƻƴǘǊƛōǳǝƻƴǎ ŘƛǊŜŎǘŜǎ ό¢I ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǊŞǎƛŘŜƴŎŜǎ 
ǎŜŎƻƴŘŀƛǊŜǎΣ ¢C.Σ ¢Cb.ύ ŀǾŜŎ ǳƴŜ ǎǘŀōƛƭƛǎŀǝƻƴ ŘŜǎ 
ǘŀǳȄ ŘΩƛƳǇƻǎƛǝƻƴΣ ǳƴŜ ŞǾƻƭǳǝƻƴ ŘŜǎ ōŀǎŜǎ ŘŜ ҌлΣр҈ 
ǇƻǳǊ ƭŀ ¢C. Ŝǘ ǳƴŜ ǎǘŀōƛƭƛǎŀǝƻƴ ŘŜǎ ōŀǎŜǎ ǇƻǳǊ ƭŀ 
¢Cb.Φ ! ƴƻǘŜǊ ǉǳŜ ƭŜǎ ōŀǎŜǎ нлнм ǝŜƴƴŜƴǘ ŎƻƳǇǘŜ 
ŘŜ ƭŀ ǊŞŦƻǊƳŜ ŘŜ ƭŀ ¢IΦ 9ƴ нлнмΣ ƭŀ ǇŜǊǘŜ ŘŜ ¢I Ŝǎǘ 
ŎƻƳǇŜƴǎŞŜ ǇŀǊ ƭŀ ǇŀǊǘ ŘŜ ¢C. Řǳ ŘŞǇŀǊǘŜƳŜƴǘΦ 

πŁ ƭŀ ǘŀȄŜ ŀŘŘƛǝƻƴƴŜƭƭŜ ŀǳȄ ŘǊƻƛǘǎ ŘŜ Ƴǳǘŀǝƻƴǎ όсрр 
Yϵ Ŝƴ нлнл Τ рлл Yϵ Ŝƴ нлнмύ

πŁ ƭŀ ǘŀȄŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇȅƭƾƴŜǎ ŞƭŜŎǘǊƛǉǳŜǎ όмср Yϵ Ŝƴ нлнл 
ςǎǘŀōƭŜ Ŝƴ нлнмύ

πŁ ƭΩŀǧǊƛōǳǝƻƴ ŘŜ ŎƻƳǇŜƴǎŀǝƻƴ ŘŜ м лруYϵ ǇƻǳǊ 
нлнл όǎǘŀōƛƭƛǎŀǝƻƴύ

Lôattribution de compensation est un reversement obligatoire 

par Mauges Communaut® ¨ la commune de S¯vremoine. Elle 

correspond ¨ la compensation dutransfert des ressources 

®conomiques communales ¨ Mauges Communaut®lors de la 

cr®ation de lôagglom®ration. 

Cette attribution de compensation peut °tre r®duite en fonction 

des charges transf®r®es ¨ Mauges Communaut®.

?
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Intervention de Didier Huchon : 
Très bien. En tout cas, ça serait très pédagogique de réillustrer nos propos avec les 
documents de travail de lô®poque qui avaient fait consensus.  
 
Intervention de Laurence Adrien Bigeon : 
Les communes pour lesquelles les impôts augmentaient étaient Torfou et St Macaire. A St 
Macaire, la valeur locative est plus élevée, les habitants ont donc la double peine.  
 
Intervention de Didier Huchon : 
On est dôaccord. Cela renvoie au serpent de mer de la valeur locative que tous les 
gouvernements ont promis de r®former mais pour lôinstant, on nôen voit pas le bout. Malgr® 
tout, la question de la valeur locative peut faire débat : une maison de 120 m2 à la Renaudière 
a-t-elle la m°me valeur locative que 120 m2 ¨ St Macaire, ce nôest pas sûr et côest aujourdôhui 
ce qui d®termine la fiscalit® locale. Côest un principe qui, je crois, date de 1970 et les critères 
datent de cette époque-l¨. Pour certaines communes, on nôest plus du tout sur les donn®es 
de 1970. Le sujet de la r®forme de la fiscalit® locale nous ®chappe. Tout le monde est dôaccord 
que côest injuste et quôil faut r®former mais si on veut conserver les mêmes recettes, certains 
paieront moins et dôautres paieront plus. Côest l¨ que ça coince.    
 
Intervention dôAlexandre Brugerolle de Fraissinette : 
Je reviens encore sur que jôai dit pr®c®demment. Donc, il ne faut pas dire quôil nôy pas eu 
dôaugmentation dôimp¹t car côest une donn®e relative.   
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La pr®vision est estim®e ¨ 
1 359 Kú 

BP 2020 : 1 099 Kú

CA 2020 : 950Kú

[Ŝǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ όтлύ

[Ŝǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ нлнм ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘ Υ
πŀǳȄ ǊŜŎŜǧŜǎ ǇǊŞǾƛǎƛƻƴƴŜƭƭŜǎ нлнл όм лфф Yϵύ
πŀǳȄ ǊŜŎŜǧŜǎ ǎǳǇǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ƭƛŞŜǎ Ł ƭŀ ǊŜǇǊƛǎŜ 
Řǳ ǊŜǎǘŀǳǊŀƴǘ ǎŎƻƭŀƛǊŜ {ǘ DŜǊƳŀƛƴ όҌнрл Yϵύ

πŀǳȄ ǊŜƳōƻǳǊǎŜƳŜƴǘǎ Řǳ ōǳŘƎŜǘ //!{ όҌмлYϵύ
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[Ŝǎ ƛƳǇƾǘǎ ƭƻŎŀǳȄ

La projection des recettes fiscales est r®alis®e sur la base des donn®es pr®visionnelles 2020. Ces donn®es seront ¨ fiabiliser lors de la r®ception de lô®tat fiscal 1259 2021.


